06

# 这一跤摔得狠,脾脏断成两截

腹部受撞击后,小心脾脏破裂引起的大出血



#### 一脚踩空撞破脾脏

前几日,家在仙居的许先生突感胃部不适,于是 冲到槽边呕吐,没想到,不慎踩空摔倒,左胸部撞在木 头上。许先生立刻感觉撞击处传来剧痛,冷汗淋漓,被 人紧急送到仙居县人民医院急诊科就诊。

CT检查显示,许先生的脾脏粉碎性挫裂伤,合并 肋骨骨折,同时有少量气胸。最让人担心的是,他的盆 腹腔有大量积血,并且积血还有增多趋势。由于许先 生是RH阴性血,也就是俗称的"熊猫血",一场与时间 赛跑的急救拉开序幕,许先生被迅速转至台州医院急 诊科。

"接到仙居县人民医院的电话,得知了患者的情

况后,我们第一时间着手准备抢救手术。"台州医院急 诊科主治医师张贤欢告诉记者,考虑到许先生有大出 血的情况,急需输血,而他又是稀少的RH阴性血,"我 们第一时间联系两个院区血库,准备好与许先生配型 的血液,麻醉科做好自体血回输准备,同时做好了其 他术前相关准备工作。"

许先生到达台州医院急诊科后,创伤中心团队立 即投入工作,紧急通知输血科输血,并联合放射科、麻 醉科、手术室等科室环环接力。在完善相关术前准备 后,许先生被紧急送往手术室,此时,距离他到达台州 医院,只过去了45分钟。

### 脾脏破裂十分凶险

"脾脏破裂是外科急诊中较凶险的疾病,病情瞬 息万变。脾破裂患者病情急、危、重,往往会出现失血 性休克,随时危及生命,抢救必须争分夺秒。"张贤欢 说,在所有创伤案例中,死亡要素最高的一项便是创 伤导致的大出血。

"人体大概有四五千毫升的血液,脾脏破裂有可 能导致两三千毫升的血液流出,相当于一下子流失了 将近一半的自体血,这是非常可怕的。"张贤欢说,许 先生到达台州医院时,面色煞白,手脚湿冷,虽然尚有 神智,但是随时有失血性休克、昏迷风险。

综合评估患者病情,快速MDT讨论后,张贤欢主 刀为许先生实施急诊脾脏切除术。

#### "患者出血量太大,无法进行微创手术,只能开腹 手术。手术中,我们发现患者的脾脏中间已被撞得粉 碎,断成两截,血管裸露在外,鲜血直飙,情况非常严 重。他的腹腔出血约为1500毫升,已经处于严重失血 状态了。因此,我们在手术的同时还要给他安排输 血。"张贤欢说。

"考虑到患者是RH阴性血,十分珍贵,我们将其 1500毫升的出血全部进行回收,并经过自体血回收装 置处理后,670毫升的浓缩红细胞在术中被重新回输 给许先生。"张贤欢说,经过全力救治,手术圆满成功。

术后,许先生被转至综合外科治疗,恢复良好,目 前已顺利出院。

#### 脾脏破裂出血难自行停止

脾脏破裂是常见于跌倒、摔伤、车祸等意外的一 种创伤,这类伤情的治疗原则为"抢救生命第一,保留 脾脏第二",足以体现其危险性。

此次手术,医生也是选择将许先生粉碎性破裂的 脾脏切除。"脾破裂一般是由严重的高暴力损伤引起 的,属于很严重的创伤,情况非常危急。因为脾脏是人 体重要的血供器官,它的血供非常丰富,一旦破裂,出 血量特别迅猛,而且患者很快就会达到休克状态。"张 贤欢说,虽然切除了脾脏,但是对许先生未来的生活 不会有太大影响。

"脾脏是个很脆弱的器官,如果不慎受到外伤,感

觉腹部有强烈的冲击,导致左上腹严重疼痛的话,尽 面色苍白等症状,就有可能是脾脏破裂、腹腔出血。

量避免移动,就地拨打120及时就诊。"张贤欢说,若腹 部受到撞击后,出现腹部局部疼痛不止、口渴、大汗、 "脾脏一旦发生出血,很难自行止住,因此脾脏即便是 轻微破裂,失血速度较慢,若没有及时救治,也可能危 及生命。腹痛尤其是外伤导致的腹痛应高度重视,即 使表面没有明显创伤,也应及时到医院进行检查,以 免延误病情。"

## 胰岛素 一用就停不下来?

台州市中心医院内分泌科 副主任医师 刘元志/讲述 潘敏超/整理

一年前,我们接诊了一位血糖较高的糖尿病 患者。当时,尽管我们一再建议他接受胰岛素治 疗,但患者因担心会产生依赖性而拒绝了。不幸 的是,不久后这位患者就因糖尿病酮症酸中毒昏 迷住进了ICU。这个病例反映出大家普遍关注的 一个问题:胰岛素治疗真的会导致终身依赖吗?

先了解一下什么是胰岛素。胰岛素是由胰腺 的胰岛β细胞分泌的一种激素,它是人体内唯一 的降糖激素,对调节血糖水平起着至关重要的作 用。当我们进食后,食物被消化成葡萄糖,进入血 液,形成血糖。胰岛素就像一把钥匙,打开细胞的 大门,让葡萄糖进入细胞,为我们提供能量。因 此,胰岛素在维持血糖平衡中发挥着不可替代的 作用。

哪些情况下需要使用胰岛素呢?

1型糖尿病需要终身进行胰岛素治疗。1型 糖尿病的病因是多种因素导致的人体胰岛细胞 损伤或缺陷,造成胰岛素分泌严重不足,直至缺 失。这种情况下就需要"外源"胰岛素替代治疗, 所以是需要终身进行胰岛素治疗的。

与1型糖尿病不同,2型糖尿病患者的胰岛 细胞仍然能够分泌胰岛素。只不过因为遗传、肥 胖、激素异常等因素导致了胰岛素抵抗,胰岛素 的效果大打折扣,使得人体内需要分泌更多的胰 岛素,造成了胰岛超负荷工作,最终胰岛罢工,血 糖随之升高。随后,高血糖的葡萄糖毒性又抑制 了β细胞的胰岛素分泌,血糖进一步升高。这种 情况往往是功能性的,一过性的。如果此时我们 邀请"外援"胰岛素帮忙,当高血糖被纠正后,胰 岛功能恢复,是可以辞退"外援"的,口服降糖药 物即可,甚至有时连口服降糖药也可以停用。

还有一种情况,人体在感染、创伤、手术、使 用激素以及应激时也可出现一过性血糖升高,有 时可能也需要短暂应用胰岛素治疗,胰岛功能恢 复后同样是可以停用胰岛素的。

可见,所谓的胰岛素一旦使用后就要终身使 用、胰岛素使用后就必须终身注射等观点,并不 正确。像前面提到的这位患者,住院期间使用胰 岛素治疗,1个月后就停用了胰岛素,改为口服 降糖药物治疗。目前吃药1年多,血糖仍然控制 良好。

胰岛素被发现并应用临床已经100多年了, 是控制血糖的"终极武器",它挽救了无数患者的 生命,获誉无数,却因1型糖尿病曾取名"胰岛素 依赖型糖尿病",被人误解有依赖性。因此,如果 医生建议使用胰岛素,大家最好遵照医生医嘱。 除了1型糖尿病,大部分情况下胰岛素并不需要 终身使用。另外,如果发现自己患上了糖尿病,一 定要积极就诊治疗,不可拖延加重病情,否则会 造成不可逆转的糖尿病并发症,影响健康。

